
P L A N I N S K I V E S T N I K 

vrhove naših gora, posebej pa še ne ta na vrh Brane, 
ker: 
1. je ideološko-versko znamenje, ki po eni razlagi 
spominja na evharistični kongres v Ljubljani. To je tako, 
kot če bi nekdanja partija za vsak svoj kongres na 
enem od slovenskih vrhov postavila svoj spomenik; 
2. podpira srbsko prevlado nad Slovenijo, saj po drugi 
razlagi spominja na kralja Aleksandra, Srba, ki je bil 
kralj celotne takratne Jugoslavije in katerega potomci 
imajo še vedno pretenzije tudi za slovenskim ozem
ljem; 
3. podpira delitev Slovencev na »naše« in »njihove« 
na podlagi verskega prepričanja. Doslej smo bili pre
pričani, da smo v gorah predvsem ljudje, vse ostalo pa 
naj bi ostalo v dolini; 
4. je v nasprotju s stališči PZS (Obvestila PZS 11/95), 
da na vrhove sodijo edino skrinjice z vpisno knjigo in 
žig. Nikakor tja ne sodijo nikakršna verska, režimska ali 
ideološka znamenja. 
V 45 letih oblasti režima, za katerega nekateri trdijo, da 
je bil diktatorski, ideološko zaslepljujoč itd., nam je 
najvišje vrhove slovenskih gora uspelo ohraniti nedo
taknjene in neomadeževane, neonesnažene z ideološ
kimi oziroma režimskimi znamenji. Edino Aljažev stolp 
na vrhu Triglava je bil nekaj časa pobarvan z rdečo 
barvo in je namesto zastavice dobil rdečo zvezdo, ki pa 
jo je še v času tako imenovanega komunističnega 
režima spet zamenjala zastavica, kot je rdečo barvo 
zamenjala prvotna siva. 
Mar se moramo Slovenci začeli deliti tudi v planinstvu? 
Ustanavljanje različnih planinskih društev na podlagi 
verske ali partijske pripadnosti vodi spet v delitev. Mar 
nas druga svetovna vojna in vse pobijanje med njo in 
po njej še ni dovolj izučilo? Mar ne more biti vsaj en del 
slovenskega življenja skupen, brez vmešavanja vere, 

politike? Tisoči slovenskih planincev so dokazali, da je 
bilo to do sedaj mogoče. Mar nam bo lastna država 
spet prinesla razcep na vseh področjih, da bomo lahko 
čez čas spet prišli pod tujčevo peto? 
Marsikdo bo rekel, da naj se tisti, kogar moti, obrne 
stran ali naj ga ne gleda. Se bomo morali torej obračati 
stran? Bomo isto rekli tudi, če se bo na vrhovih pojavila 
rdeča ali rumena ali bela zvezda (petero- ali šeste-
rokraka) ali srp in kladivo, ali polmesec ali kip Bude? 
Križe na obmejnih vrhovih so postavili Avstrijci, in sicer 
trdi nemški Avstrijci v dokaz, da so si iztrgali del sloven
skega ozemlja v nemško last. Posebej je za to značilen 
križ na Ojstercu. Mar se bomo Slovenci tudi s križi po
dajali pod tujo nadvlado in ta križ na Brani pomeni tudi 
to, da je njihova nadvlada segla že do sem, da smo tudi 
ta del slovenske zemlje (pro)dali tujcem? 
Potem ko se je marca leta 1977 na Grintovcu pone
srečil profesor Ciglar, je bil sprejet dogovor, da po 
gorah ne bomo postavljali nobenih spominskih obeležij 
umrlim. Zato je bilo dogovorjeno še s takratnim GG, da 
v Kamniški Bistrici najde primerno mesto za spominski 
park prav vsem žrtvam gora: drvarjem, lovcem, krivo-
lovcem, turistom, gorskim reševalcem, alpinistom, 
pastirjem in drugim — skratka, vsem, ki so končali 
svoje življenje v gorah. 

Tako je Biotehniška fakulteta v soglasju z vsemi priza
detimi, predvsem pa skupaj z gozdarji in PZS na pro
storu med Kurjo dolino in Črnevko uredila spominski 
park žrtvam gora. V tem spominskem parku so na 
skalnih balvanih spominska obeležja tistim, ki so v zad
njih letih izgubili življenja v gorah nad Kamniško Bistri
co. Tja naj bi postopoma, ko se bo za to našel denar, 
smiselno prenesli še vsa druga spominska obeležja 
ponesrečenim, ki so po gorah ostala iz preteklosti. 
Zato bi bilo najbolje, da tisti, ki so sedanji križ potihem in 
v posmeh zavednim Slovencem postavili na vrhu Brane, 
ta križ tudi potihem spravijo tja, kamor spada — v 
spominski park ali pa na pokopališče, če je bil njihov 
namen res pošten in tak, kakor so zapisali na tablici. 
Prejšnjega je narava sama odstranila in tudi tega bo 
slejkoprej, če ga ne bodo že prej tisti, ki nočejo častiti 
spomina na čas, ko smo bili Slovenci pod tujo nadvlado. 

Kdor hodi s pravo vero po svetu in tudi v gore, ne potre
buje še dodatnih verskih znamenj, posebej še takih, ki 
žalijo Slovence, ki poznajo svojo zgodovino in so 
ponosni, da niso več hlapci ne Avstrijcem, ne Nemcem, 
ne Italijanom in ne Srbom. Ta so namenjena predvsem 
za tiste, ki jim vera peša, pozabljajo nanjo in jo imajo 
samo na jeziku, na zunaj in za druge, ne pa tudi v 
svojem srcu. 
Naj bodo in naj ostanejo stara in nova verska in podob
na znamenja v dolini, vrhovi gora pa naj ostajajo čim 
bolj taki, kot so bili že tisočletja. Prav je, da si postavlja
mo spomenike v lesu, kamnu, kovini in drugih materia
lih za naše umrle, če že tisti v naših srcih niso dovolj. 
Vendar naj bodo ti zunanji spomeniki na primernih, 
splošno dogovorjenih krajih, med katere vrhovi naših 
gora, posebno pa še vrh Brane, prav gotovo ne 
spadajo. 

Za Akom 

SLAVICA ŠTIRN 

Bila sem na gori, 
mogočni in lepi, 
divji in nežni, 
odeti v bel puh. 

Pod njo slap, hrumeč in peneč, 
— konjeva griva v galopu — 
padajoč neizprosno v globino. 

Spodaj tolmun, smaragdno zelen, 
miren, pohleven. 
Kam je poniknila divja strast? 

Čutim: moja jesen, 
vsa tiha in mila, 
kot voda v tolmunu smaragdno zelena, 
počasi odteka v brezdanji nič. 


